

课堂教学对高职学生自主能力培养的创新路径研究

黄吉萍 王雨恒 潘小英 胡莹 班丽婷 梁贵贞 李丽荣
广西培贤国际职业学院

DOI:10.12238/er.v4i2.3632

[摘要] 自主学习能力是社会个体在未来职业发展中的重要能力。提高学生的自主学习能力,也是高职院校人才培养的核心目标之一。课堂教学是提高学生自主学习能力的重要途径,而教学体制改革则是高职院校实现人才培养目标的关键举措。对此,本文论述了课堂教学的内涵,以及培养学生自主学习能力的意义,阐述了高职院校课堂教学中存在的各类问题,最后提出了具体的创新人才培养路径,旨在为广大高职院校教职人员提供有价值的参考意见。

[关键词] 课堂教学; 自主能力培养; 创新途径

中图分类号: G642.421 **文献标识码:** A

现如今,自主学习成为终身学习和个人发展的重要前提,也是我国高等职业教育中十分重视和提倡的一种学习方法。获取知识是主动自发的过程,学习者并非信息的被动接受者,其应该成为主动获取知识的人。如学生缺乏自主意识和能力,则无法保证教学的有效性。这就要求教师采取新型的教学模式培养学生的自主学习能力。

1 课堂教学的内涵

尽管课堂教学对于广大高职院校师生来说是一个寻常的概念,但对课堂教学内涵的理解深度尚未达到一定水平。不同研究学者对课堂教学的研究层次、角度与深度各不相同。常见的有课堂教学的传统观、课堂教学的社会观、课堂教学的信息观等。这些研究理论成果分别从时间与空间属性特点、社会学特点以及信息传播学特点等层面,对课堂教学的概念性认知与内涵进行详细的阐述和论证。

从高职院校的社会性质与人才培养目标方面出发,可以对课堂教学作出如下解释:为达到既定的教学目标,在一定的空间环境条件与时间维度条件下,通过师生之间的互动交流,使学生掌握特定的知识和技能,让学生具备一定的职业能力。由此可知,课堂教学的目的不单纯是传授知识与技能,还要重点培养学

生的职业能力。

2 培养高职学生课堂自主能力的重要性

2.1 顺应时代发展要求

目前,社会快速发展,若想跟上社会前进脚步,就必须始终保持学习的状态,积极学习新知识,树立全新的学习理念,从而增强学生的自主学习能力,学生能够自主地学习,拓宽视野,实现个人价值。

2.2 提升学生综合素质

在“互联网+”时代下,高职院校尝试创新教学模式,构建适合学生形成自主学习能力的教学环境。创新教学模式能够为学生提供丰富的教学知识,利用互联网的丰富课程,可满足学生自身需求,参照学生学习特点的教学课程资源能够有效调动学生的学习积极性。同样的,由于创新下的信息网络课程具备时间上的自由性,可以为学生的能力培养提供更多的时间,进而为学生的自主学习能力创造有利条件。基于互联网线上课堂教学与线下教学有机结合的微课学习模式,学生能够与教师在课堂上平等沟通和交流,教师在课堂教学中高度重视学生的主体地位,教师只是起到指导的作用,进而丰富学生的情感体验,有助于提升学生的综合素质。

3 高职学生学习现状

3.1 缺乏自控能力,容易沉迷游戏

当前,高职学生对QQ、微信等多种新媒体工具十分依赖,甚至沉迷于网络平台,大量的时间用在了玩手机、玩电脑上,真正用在读书学习上的时间极少,在课堂上也出现了打瞌睡、聊天和玩手机的现象。

3.2 获取信息的能力有待提高

现如今,互联网技术快速发展,网络信息十分复杂,高职学生容易受到校园贷等负面信息的影响,学生获取、分析和处理信息的能力较差,学生经常会产生一种无力感,甚至遭到网络诈骗。

4 传统课堂教学模式中的问题

传统教学模式中,教师是课堂的核心,教师采取讲解方式为学生传授知识,教师是课堂教学的主体,学生在课堂中处于被动地位。教师也成为了施教者,学生则成为了被动接受者。教师借助板书和多媒体为学生传授教材中的内容。该教学模式无法展现教师的主导作用,夸大了教师在课堂教学中的作用。课堂上,教师教学占用了较多的时间,学生学习实践严重不足,限制了学生自主探究,且学生缺乏主动性,不利于培养学生的自主学习能力。

5 课堂教学中创新学生自主学习能力培养的有效途径

5.1 探究问题

此环节的主要目标是确定学习任务,从而激发学生的主观能动性,学生自主学习的过程中也可及时发现和归纳问题,在交流中补充自身知识盲点,养成良好的自学习惯。学生可自学教材中的主要内容,独立思考和探究,检验自身学习效果。且明确教材中的难点,针对问题提出全新的见解。教师需合理利用现代化教学手段,将目标要求转化为教学中的具体问题,引导学生独立思考。学生在阅读的过程中也可标记笔记,圈点并摘录内容,与周围的同学小声讨论,检验自学效果。

5.2 领悟教学重难点

学生可在课上交流自学中获取的知识要点,之后教师可让学生自行提出自学中发现问题。教师要做好课堂的引导者和组织者。在探讨中解决问题。教学的主要目标是引导学生积极参与教学过程,以此培养学生的创新思维,加强学生的自主探究能力,为学生提供新的思路,促使学生良好的思考习惯。另外,要培养学生的团结协作与共同发展精神,发挥集体的作用。

具体来说,教师可引导学生掌握系统知识,了解教材中的重难点问题,密切教材中知识点与社会生活之间的联系,从而将教材理论知识与社会生活连接为统一整体。学生可集体讨论难点及存在明显分歧的问题。师生之间需交流疑问,教师给予解答,促使学生领悟教学重难点,评价协作过程。教学中学生可采取归纳揭示和自学的方式,分析共性或典型问题,采取小组讨论、质疑、辩论、明确、汇报和交流过程评价的方式,实现既定目标。

5.3 知识迁移

在交流释疑的基础上结合学习的总体目标检验学生的学习成果。教学中,

教师应在课堂上检验学生基础知识理解程度,培养学生快速解题的能力。当堂解决随堂练习,这样可全面考察学生的创新思维和能力。训练题目要具有较强的针对性,同时涵盖课程中的主要知识点,且突出重点,难度适中,练习题的类型和层次要相对丰富。不仅如此,教师还需结合教学内容编制变式练习题,训练题目也要满足课堂教学的总体要求,能够与学生的生活经历建立密切的联系。这样学生的认知水平和学习到的新知识也可借助系统训练得以巩固,更加清晰和深刻地学理解新知识和概念,从而具备知识迁移应用的能力。

5.4 拓展知识面

基于演练巩固,积极总结评价。该环节需要形成有条理的知识体系,激活学生的学习思路,旨在增强学生学习的条理性,使学生明确所学内容和现存问题,为后续学习奠定坚实的基础,充分了解并掌握科学有效的学习方法,不断增强学生的自主学习能力,培养学生的学习能力。

教师需要认真总结现有规律的知识体系和科学的学习方法。评价目标达成的程度和学生为达成既定目标所付出的努力。师生可以当堂评估,当堂纠错,阶段性地总结和评价学生的学习成果,从而使学生和教师能够更好地融入到课堂当中,全方位展现学生的主体地位。上述教学方式稳定性较强,而且在自主教学的过程中,其结构灵活性较强。

5.5 增强学生的自我管理意识

明确学习目标,编制合理的学习计划是完成阶段性教学任务的必要条件。与此同时,学习过程中的自我约束与管理同等重要。多数高职学生都是中学阶段的学习成绩不理想,未能顺利通过统招高中升学考试的。而这也从侧面反映

出高职生普遍存在自我约束管理能力薄弱的问题。由此,高职院校应将培养学生的自我管理能力作为核心教学目标。

在实际课堂教学中,需增加教学任务完成度在专业学科考核中的比例,适当增大学生的学科考核压力,督促学生按照既定计划完成阶段性学习目标。与此同时,借鉴电子游戏的激励思想,合理分配学习小组,以小组合作形式共同完成教学任务,提高合作效率,缩短任务目标周期。且针对各个小组的完成情况进行积分排位,以此激发学生的良性竞争意识,调动学生的学习积极性。总而言之,采用上述教学方式,更加有助于培养学生的自主学习能力,强化学生的综合素质。

6 结束语

现如今,学生获取知识的途径日益丰富,而学校依然是学生获取知识的主要平台。培养学生自主学习能力成为当前学校开展教育教学活动的重点。为此,教师需要不断提升学生的自主学习能力,创新教学模式和方法,营造自主学习氛围,以期有效提高课堂教学质量,促进学生知识的吸收,提高其综合素质。

[参考文献]

- [1]桂文龙,胡新岗,苏治国.高职学生自主学习能力培养的调查与分析——以某高职院校为例[J].职业技术,2019,18(01):38-42.
- [2]李楠,祁金生,陈静.MOOC平台下高职学生自主学习能力培养策略研究[J].求知导刊,2019,(004):138.
- [3]杨珊娥.基于慕课的高职学生自主学习能力培养[J].无线互联科技,2020,190(18):68-69.
- [4]张竞丹,王颖,崔英杰,等.高职学生自主学习能力培养与研究[J].当代教育实践与教学研究,2020,(06):102-103.